

اسناد و اسباب پر بحث کی ہے جن کے متعلق ذکوہ مولف نے اور کسی شارح نے تفصیل بیان کی ہے
پھر یہ بتلا دیا ہے کہ جس شاعر کے شعر حدیث کیے گئے ہیں وہ تلامذہ جاہلیت کلب سے یا زائد اسلام کا۔ اس
شرح کے لکھنے میں تبریزی - افغانی - ابن خلدون - کامل المیزان - الاصابہ - اسد الغابہ اور کئی دوسری کتب
سے مدد لی گئی ہے۔

یہ ضخیم کتاب جو آٹھ سو صفحات پر مشتمل ہے۔ جنوری ۱۹۶۴ء/۱۸۸۴ء میں نئی دہلی میں پرنس نے شائع کی۔
۴۔ تحفہ صدیقیہ

اس کتاب میں اُمّ زرع کی مشہور حدیث کی شرح عربی زبان میں نواب صدیق حسن خاں کے ایما پر
کی گئی ہے۔ ۶۴ صفحات کی یہ کتاب ۱۹۶۵ء/۱۸۸۸ء میں مطبع نورشید عالم لاہور میں طبع ہوئی۔

۵۔ دیوان حسان بن ثابت

حضرت حسان بن ثابت انصاری موب کے مشہور شاعر تھے جو ہجرت نبوی سے ساٹھ سال قبل ۵۱۲
میں یثرب میں پیدا ہوئے اور ۶۸۲ء/۶۳ھ میں ایک سو بیس سال کی عمر پا کر فوت ہوئے۔ وہ
ابتداء میں ملوک و نمر کی شان میں قصیدے لکھ کر بڑے انعام اور صلے حاصل کیا کرتے تھے۔ جب رسول
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم ہجرت کر کے مدینہ تشریف لائے تو حضرت حسانؓ بھی مسلمان ہو گئے اور تمام
بادشاہان دنیا کو چھوڑ کر صرف یاد گاہ نبوت ہی کے ہو رہے۔ آنحضرتؐ نے ایک دفعہ فرمایا کہ حسانؓ
کے شعر اہل کے لیے تیر سے زیادہ سخت ہیں۔ پھر فرمایا کہ جب تک حسانؓ مدح رسولؐ میں لگا رہتا ہے
روح القدس اس کی تائید کرتا ہے۔

مولانا فیض الحسن نے حضرت حسانؓ کے مختصر حالات زندگی اور دیوان حسانؓ پر مفید حواشی عربی
میں لکھے ہیں اور یہ حواشی دیوان ۱۹۶۶ء/۱۸۸۸ء میں ڈاکٹر لائٹنر بانٹی بیت العلوم پنجاب کی فرمائش
پر مطبع پنجاب میں چھپا۔

۶۔ ریاض الفیض (شرح السبع المعلقات)

سبع معلقات عربی کے ان چوٹی کے سات قصیدوں کا مجموعہ ہے جو زائدہ جاہلیت میں کہے گئے تھے

اور خاد کعبہ کے دروازے پر آویزاں تھے۔ ریاض الغنیس میں ان قصائد کی شرح کی گئی ہے۔ مولانا فیض الحسن نے اس شرح میں مندرجہ ذیل امور کا التزام کیا ہے:

ا: ہر قصیدے کے شروع میں صاحب قصیدہ کے مختصر حالات بیان کیے ہیں تاکہ قارئین کو قصیدہ کے معانی و مطالب اور واقعات سمجھنے میں آسانی ہو۔

ب: ہر شعر کی قشر شرح پہلے لغت کے اعتبار سے فرمائی ہے۔ پھر صرف و نحو کے طریقے سے اس کا جزا کی جانچ پڑتال کی ہے، ان شعرا میں جو محاورات آئے ہیں، ان پر بحث کی ہے اور جن واقعات کا ان میں ذکر ہے ان کا پس منظر بیان کیا ہے۔

ج: اس کے بعد فارسی اور ہندی (اردو) میں شعر کا ترجمہ کر دیا ہے۔

اس لحاظ سے یہ کتاب، عربی، فارسی، اردو تینوں زبانوں میں ہے۔ مولانا ان قصائد کی شرح سے ۱۳ جمادی الاولیٰ ۱۳۹۹ھ/ ۲۵ اپریل ۱۸۸۱ء بروز اتوار فارغ ہوئے۔ یہ کتاب ۱۷۷ صفحوں میں کھینچی ہوئی ہے اور مطبع انجمن پنجاب لاہور میں چھپی ہے۔ مولانا حامد حسن قادری نے "دستان تاریخ اردو" کے صفحہ ۶۵۹ پر اس کتاب کا نام "روضۃ الغنیض" لکھا ہے جو غلط ہے۔

۷۔ حاشیہ دیوان التالغۃ الذبیانی

تالیفہ ذبیانی دور جاہلیت کا مشہور و معروف شاعر ہے۔ اس کا شمار صرف اول کے شاعروں میں ہوتا ہے۔ وہ قبیلہ غطفان کی ایک شاخ بنو ذبیان سے تعلق رکھتا تھا۔ نام زیاد بن معاویہ بن حباب تھا لیکن وہ من شعر میں حیرت انگیز دسترس رکھنے کی وجہ سے تالیفہ (کمان کو پہنچا ہوا) کے لقب سے مشہور تھا۔ شعر لائے عرب میں اس کو بلند ترین مرتبہ حاصل تھا۔ عکاظہ کے میلے میں اس کے لیے خاص طور پر الگ نیمہ نصب کیا جاتا اور عرب کے ہر برآورہ شاعر سے اپنا کلام سناتے۔ مولانا فیض الحسن نے اس کے دیوان کا حاشیہ لکھا تھا مگر یہ کتاب کہیں نظر سے نہیں گزری، البتہ اصل دیوان مطبع الملل مصر سے شائع ہو چکا ہے۔

۸۔ فیض القاموس

یہ ۵۶ صفحات کی کتاب مطبع انجمن پنجاب لاہور میں باہتمام منشی نظام الدین ۱۳۹۹ھ/ ۱۸۸۱ء میں

طبع ہوتی تھی۔ اس کے شروع میں مولانا نے لکھا ہے :

دعوتِ تاموس کا شمار بہت ہی مشکل خطبات میں ہوتا ہے۔ مجھ سے پہلے جن اصحاب نے اس کی شرحیں لکھیں کسی طور بھی تاریخین کے مفید مطلب نہ تھیں۔ انہوں نے ایندھن کی طرح بے حتمی سے مختلف باتیں جمع کر دی تھیں۔ یہ دیکھتے ہوئے میں نے اس کی ایک مفصل شرح لکھنے کا ارادہ کیا تاکہ اس کے ذریعہ دنیا میں میرا نام عزت سے لیا جائے اور میں آخرت میں اجرِ عظیم کا مستحق ٹھہرا یا جاؤں۔ میں نے اس شرح کے لکھنے میں بدون کا خیال کیا نہ رات کا۔ یہاں تک کہ کھانے پینے اور سونے کو اپنے اوپر حرام کر لیا۔ دراصل اس میں میں نے اپنی پوری قوت صرف کر دی ہے۔ (ترجمہ)

یہ کتاب عربی میں ہے۔

۹۔ عروض المفتاح

یہ کتاب علم عروض کے متعلق ہے اور مولانا ابو یعقوب سسکانی کی لکھی ہوئی ہے۔ سسکانی علم صرف و نحو، بدیع، بیان، معانی، اشقاق، عروض، لغت، شعر، تفسیر، حین، دعوت کو اکب، طلسمات، سحر، سیمیا، خواص الارض، اجرام فلکی وغیرہ کا عالم متبحر تھا۔ اس نے کئی کتابیں تصنیف کیں جن میں سب سے زیادہ شہرت مفتاح العلوم کو حاصل ہوئی، جو اس نے بارہ علوموں میں تصنیف کی۔ صاحبِ سلسلہ نے اس کتاب کی تیسری قسم کو جو فن فصاحت و بلاغت میں ہے مختصر کر کے اس کا نام تلخیص رکھا اور تفتازانی نے اس کی دو شرحیں مطول اور مختصر تصنیف کیں۔ یہ دونوں کتابیں ہمیشہ دہریں و تدریس میں شامل رہی ہیں۔ سسکانی تین سال سلطان چغتائی خاں بن چنگیز خاں کی قید میں رہ کر ماہِ حیا ۶۶۶ھ / ۱۲۶۸ء میں فوت ہوا۔

مولانا فیض الحسن نے عروض المفتاح میں بڑی محنت سے اصل عربی متن کی تصحیح کی ہے اور جگہ جگہ عربی زبان میں کارآمد حواشی لکھے ہیں جن سے کتاب کے طالب سمجھنے میں آسانی ہوتی ہے۔ یہ کتاب

ایچ ۲۰۲/۱۳۸۴ء میں مطبع گلزار محمدی لاہور میں طبع ہوئی۔

۱۰۔ دیوان فیض

یہ مولانا فیض الحسن کے عربی کلام کا مجموعہ ہے جو ان کے شاگرد مولانا حمید الدین فراری نے ۱۳۳۲ء اور ۱۹۱۵ء میں مطبع اختر حیدر آباد دکن سے چھپوا کر شائع کیا۔

۱۱۔ شرح تاریخ تیموری

یہ کتاب بھی مولانا فیض الحسن نے عربی زبان میں لکھی تھی۔ اصل کتاب کا نام بھی نبی المقدور فی نواعب تیمور ہے۔ برابو العباس احمد بن محمد بن عبد القادر بن عرب شاہ المتوفی ۸۵۲ھ/۱۲۵۰ء کی تصنیف ہے اور ۱۳۳۲ء/۱۹۱۵ء میں جگتھ سے شائع ہو چکی ہے۔ شرح تاریخ تیموری ابھی تک شائع نہیں ہوئی ہے اس کا ایک قلمی نسخہ مولانا فیض الحسن کے فرزند مولوی رشید احمد کے ہاتھ کا جامن رنگ سے لکھا ہوا مولانا کے پوتے مولوی نصر العزیز قریشی کے پاس سہارن پور میں موجود ہے۔

۱۲۔ ضور المشکوٰۃ

یہ حدیث کی مشہور کتاب مشکوٰۃ المصابیح کی شرح ہے جو شیخ ولی الدین بن محمد بن عبد اللہ الخطیب التبریزی نے رمضان المبارک ۷۴۷ھ/۱۳۳۶ء میں مرتب کی تھی۔ یہ کتاب تین سو ابواب پر مشتمل ہے امام بخاری، امام مسلم، امام مالک، امام شافعی، امام احمد بن حنبل، ترمذی، ابوداؤد، نسائی، ابن ماجہ دلدھی، دارقطنی اور بیہقی وغیرہ کی مستند احادیث کا انتخاب ہے۔ اس کی بہت سی شرحیں مختلف وقتوں میں عربی، فارسی اور دیگر زبانوں میں لکھی جا چکی ہیں۔ مولانا فیض الحسن نے بھی اس کی نہایت عالمانہ شرح عربی زبان میں لکھی ہے جو ہمزبور غیر مطبوعہ ہے۔ اس کا مخطوطہ مولانا کے پوتے مولوی نصر العزیز قریشی کے پاس سہارن پور میں موجود ہے جس کے آخر میں روز جمعہ ۲۵ رجب ۱۳۷۳ھ/۱۶ مئی ۱۸۵۶ء لکھا ہے۔

۱۳۔ خلاصہ کتاب ایلاتی

شیخ الزمزمی ابو علی سینا کے شاگردوں میں سید ابو عبد اللہ محمد بن یوسف شرف الدین ایلاتی بہت بڑے طبیب گویے ہیں۔ انہوں نے استاد کی مشہور کتاب "مقانون" کا مختصر اور الاسباب والعلامات دو کتابیں

یادگار چھوڑیں۔ مختصر ایک قلمی نسخہ (مکتوبہ ۷۱۸ء) حیدرآباد دکن میں موجود ہے اور دوسری کتاب کی شرح علامہ سمنانی نے معالجات ایلاتی کے نام سے کی تھی۔ کتاب الایلاتی عربی میں علم طب کے متعلق بہت جامع و مانع اور مفید کتاب ہے۔ مولانا فیض الحسن نے اس کا خلاصہ عربی میں کیا ہے جو ابھی تک شائع نہیں ہوا۔ مولانا نے کتاب سے چند ایسے اصول منتخب کیے جو عام فہم تھے۔ ایسے مفردات چُنے جن کا استعمال ہمارے ملک میں کثرت سے ہوتا ہے اور ایسے مرکبات لیے جن کے اجزاء سہل الحصول ہیں۔ اس طرح یہ خلاصہ مرتب کیا۔ کتاب کے آخر میں کوئی تاریخ وغیرہ درج نہیں۔

اس خلاصے کے ساتھ فل سکیپ سائز کے ڈیڑھ سو کے قریب صفحات کا ایک اور رسالہ ہے جو فارسی میں ہے۔ اس میں مفردات کی کتابوں سے چند ایسی دوئیں چھانٹ کر درج کی گئی ہیں جو اس ملک میں عام طور پر پائی جاتی اور استعمال ہوتی ہیں۔ نیز ان کے خواص بیان کیے گئے ہیں جو استادوں کی زبانی معلوم ہوئے۔ دہم شعبان ۱۲۷۲ھ / ۱۸۵۷ء اس کتاب کے خاتمے کی تاریخ ہے۔ یہ رسالہ بھی غیر مطبوعہ ہے۔

۱۲۔ قرابادین فیضی

اس میں مولانا نے اپنے تجربات کا پختہ اور مجرب تیس سو سے زائد نسخے یک جا کیے ہیں۔ یہ فارسی میں ہے اور ۱۲ ربیع الثانی ۱۲۷۸ھ / ۱۸۶۱ء کو سہارن پور میں مکمل ہوئی۔ ہنوز غیر مطبوعہ ہے۔

۱۵۔ نسیم فیض (دیوان فارسی)

مولانا فیض الحسن نے اپنے فارسی کلام کا مجموعہ بھی مرتب کیا تھا جو نسیم فیض کے نام سے مولانا کے فرزند مولوی رشید احمد نے ماہ صفر ۱۳۲۱ھ / ۱۹۰۳ء میں مطبع فیض عام لاہور سے چھپوایا تھا۔ کلام کا رنگ وہی ہے جو ایک ایرانی خوش گو کا ہوتا ہے۔ وہی بندش کی چستی، خیالات کی گسپی، تراکیب کا تنوع، فقر و کادروست اور الفاظ کا ترنم تمام دیوان پر حاوی ہے۔ ایک خصوصیت یہ ہے کہ وہ ایسے خیالات ادا کرتے تھے جو واقعی ان کے دل میں موج زن ہوتے تھے۔ چنانچہ اس مسئلے کو جسے غالب پچیدہ بندشوں ہے اس طرح بیان کرتا ہے:

طاہت میں تار ہے نہ سے دا نگیں کی لاگ دوزخ میں ڈال دو کوئی لے کر بہشت کو

مولانا کا قلم اس طرح واضح فرماتا ہے :

زاہد بریں مناز کہ دنیا گزراشتم
 این ہمت من است کہ عقبی گزراشتم
 اقبال علیہ الرحمۃ نے شاید اسی مضمون کو اس طرح لیا ہے :

زاہد کمال ترک سے ملتی ہے یاں مراد
 دنیا جو چھوڑ دی ہے تو عقبی بھی چھوڑے

۱۶۔ مثنوی روضہ فیض - ۱۷۔ مثنوی چشمہ فیض

یہ دونوں مثنویاں فارسی میں ہیں اور یکم مئی ۱۹۰۰ء/۱۳۱۸ھ کو مطبع نور احمدی لاہور سے یک جلد میں
 ہوتی ہیں۔ مثنوی روضہ فیض متن میں اور چشمہ فیض حاشیہ میں ہے۔ روضہ فیض کی ابتدا اس
 شعر سے ہوتی ہے :

اے کہ من مرغ شناخوان توام
 طوطی شاخ گلستان توام
 اور خاتم ان اشعار پر ہوتا ہے :

بقریبے کہ قریب تو بود
 بہ حبیبے کہ حبیب تو بود
 بغریبے کہ براہ تو شناخت
 خضر توفیق رفیق خود ساخت

فیض رافائز کا مشس گرداں
 بخت فیروز غلامشس گرداں

مثنوی چشمہ فیض کے ابتدائی دو شعر یہ ہیں :

بنام آں کہ رقص بسمل او
 زمین گرد آمد از پہلو بہ پہلو
 بفراتش طپش ہاتے نو انداز
 نیاد کشتگانِ خنجر ناز

مولانا کی دو فارسی مثنویوں کے متعلق کہا جاتا ہے کہ وہ سید زاہد حسین زاہد سہارن پوری کے

کتب خانے میں قلمی موجود تھیں لیکہ معلوم نہیں وہ کونسی مثنویاں ہیں۔

۱۸- فیضیہ

یہ ۲۲ صفحوں کا چھوٹا سا رسالہ ہے جس میں فنِ مناظرہ پر بحث کی گئی ہے۔ اس زمانے میں مولوی فاضل کے امیدواروں سے سالانہ امتحانات میں اس فن کے متعلق سوالات پوچھے جاتے تھے لیکن طالب علموں کو جواب دینے میں دشواری پیش آتی تھی۔ اس لیے ڈاکٹر لائٹلر کے ایما پر مولانا فیض الحسن نے یہ رسالہ تالیف کیا جو اپریل ۱۹۸۲ء/۱۲۹۹ء میں مطبع انجمن پنجاب لاہور میں طبع ہوا۔ یہ رسالہ اردو میں ہے اور ایک مقدمہ، چند مطالب اور خاتمہ پر مشتمل ہے۔ مقدمے میں علم کی تعریف اور فروعِ غایت، اقسام، بحث اور اصطلاحوں کا بیان ہے اور خاتمے میں وہ باتیں لکھی ہیں جو فریقین کو مناظرہ کے وقت پیش نظر رکھنی چاہئیں۔

۱۹- گلزارِ فیض

اردو دیوان کا نام ہے مگر وہ دستیاب نہیں ہوا۔

۲۰- مثنوی صبحِ عید

یہ مثنوی مولانا نے اپنے زمانہ شباب میں سہانہ پور کی ایک مشہور گانے والی طوائف عیدن کے نام پر لکھی تھی اور دہلی کی ایک مجلس میں سنائی تھی۔ بعد میں انجمن احوان الصفا لاہور کی طرف سے حافظ محمد دین شمیم لاہوری نے مطبع گلزار محمدی میں چھپوا کر ۱۲۹۹ء/۱۲۸۸ء میں شائع کی تھی۔ اس کا ڈیزائن ایڈیشن ۱۹۹۲ء میں مطبع مجتہبی لاہور میں چھپا تھا۔

مثنوی صبحِ عید میں ساڑھے گیارہ سوشعر ہیں۔ ایک داستانِ عشقِ نظم کی ہے۔ قصہ کچھ نہیں لیکن نظم کے اکثر حصے لطیف ہیں۔ ایک بھولی بسری چیز کی یاد تازہ کرنے کے لیے چند شعر پیش کیے جاتے ہیں۔ مثنوی تعریفِ عشق سے شروع ہوتی ہے:

عشق کیا اک بلا ہے آفت ہے شور ہنگامہ قیامت ہے

ننگ و ناموس کو سیاہ کونے ندو سالوس کو تباہ کرے

یہ کسی جی کو جیتے جی نہ لگے دوست کیا دشمنوں کو بھی نہ لگے

مختصر یہ کہ ہے یہ وہ چوکھٹ
عشقی عاشق ہے اپنی چالوں کا
دندیاں اور صناب پھوننا ہے
ہیں یہ سب درد کی کراماتیں

و استنان کے چند شعر یہ ہیں :

یہی دو چار رہ گئے باقی
کہ دیکھا ایک تیان گل رخسار
ہو گیا شبنم تازہ محو ظہور
روشنی سے ہوئی نظر خیرہ
یاں تو بیٹھے نظارے زامن کھول
گورے گورے وہ پھول سے چہرے
ایک تو سب کے پھول سے بردوش
بسکہ اپنی بسا پاتے تھے
ہرچ نوروز تھی وہ رات نہ تھی
الغرض وہ تیان گل رخسار
لان میں لہری تھی ایک بلا کی بھری
حسن کیا صاف فتنہ آفاق
پورے سا پنچوں ڈھلے ہوئے عضا
حسن ذاتی تھا ذات میں ہیں کی

شیشہ و جام مطرب و ساقی
آگے سامنے سے مثل بہار
بام و در سے لگا برسنے نور
نور سے ہو گیا مکاں تیرہ
واں گھلوں کی دہش نہ مول نہ قول
پھول کانوں کے پھولوں کے پھول
اس پہ پھولوں کی مارتا بن گوش
پھول پھولے نہیں سماتے تھے
عید تھی خود شب برات نہ تھی
کھل کے بیٹھے چمن چمن یک بار
سر سے لے پاؤں تک اڑا سے بھری
ناز کیا محض غارت عشاق
سچے کاٹوں تلا ہوا نقشا
بات تھی بات بات میں ہیں کی

ان کمالوں پر خوب لگاتی تھی گانے والوں میں نام پاتی تھی
 ایک توڑا لگا دیا اس نے تاکت پاجیلا دیا اس نے
 صبر تاراج اضطراب ہوا الغرض کام سب خراب ہوا
 میں نے اس نابالغ روزگاریہ کے حالات بڑی تفصیل سے لکھے ہیں۔ یہاں صرف خلاصہ
 پیش کیا گیا ہے۔

یادگارِ شبلی

ڈاکٹر شیخ محمد اکرام مرحوم

اس کتاب میں مولانا شبلی نعمانی کے مفصل حالاتِ زندگی اور ان کی تصانیف اور ان کے
 کارناموں کا تفصیلی جائزہ لیا گیا ہے۔
 شمس العلماء علامہ شبلی نعمانی کو ہمارے اوب اور تاریخ میں جو بلند مقام حاصل ہے،
 وہ محتاجِ بیان نہیں۔ ان کے احوالِ زندگی سید سلیمان ندوی مرحوم نے حیاتِ شبلی میں جمع کیے
 تھے۔ تصانیف کے متعلق یہ ایک طویل کتاب لکھنا چاہتے تھے، لیکن یہ ارادہ پورا نہ ہو سکا۔ ڈاکٹر
 اکرام صاحب نے ہی اس کتاب "یادگارِ شبلی" میں نہ صرف مکمل حیاتِ زندگی میں اور اس کے ساتھ ساتھ
 سمٹ لے لیا ہے جو سید سلیمان ندوی کی تصنیف حیاتِ شبلی کی اشاعت کے بعد دستیاب ہوا
 ہے، بلکہ علامہ شبلی کی ایک ایک کتاب پر لکھیے۔ تفصیلی تبصرہ بھی ہے۔

قیمت ۱۰ روپے

صورت ۱۰

مکتب اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور

ایک حدیث

عَنْ ابْنِ هُرَيْرَةَ أَنَّ رَجُلًا سَتَمَ أَبَا بَكْرٍ وَالنَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 جَالِسٌ يَتَخَجَّبُ وَيَتَبَسَّمُ فَلَمَّا أَكْثَرَ دَخَّ عَلَيْهِ بَعْضُ قَوْلِهِ فَغَضِبَ
 النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَقَامَ فَلَحِقَهُ أَبُو بَكْرٍ وَقَالَ يَا رَسُولَ
 اللَّهِ يَسْتَمِنِي وَأَنْتَ جَالِسٌ فَلَمَّا رَدَدْتُ عَلَيْهِ بَعْضَ قَوْلِهِ غَضِبْتَنِي
 وَقَمَمْتَ قَالَ وَكَانَ مَلِكٌ يَرُدُّ عَلَيْهِ فَلَمَّا رَدَدْتُ عَلَيْهِ وَقَعَ
 الشَّيْطَانُ لَمْ يَأَلْ يَأَبَا بَكْرٍ ثَلَاثُ كَلِمَاتٍ حَتَّى سَامِنَ عَبْدٌ ظَلَمَ بِمَظْلَمَةٍ
 فَيَعْفِي عَنْهَا بِلَهِّ عَزَّ وَجَلَّ إِلَّا أَعَزَّ اللَّهُ بِهَا نَصْرًا، وَمَا فَتَحَ بَابَ عَطِيَّةٍ
 يُرِيدُ بِهَا صِلَةً إِلَّا شَادَ اللَّهُ بِهَا كَثْرَةً وَمَا فَتَحَ رَجُلٌ بَابَ مَسْئَلَةٍ
 يُرِيدُ بِهَا كَثْرَةً إِلَّا زَادَ اللَّهُ بِهَا قِلَّةً۔ (مسند امام احمد)

حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ سے روایت ہے، ایک شخص نے حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کو گالیاں
 دیں، اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس شخص کے مسلسل گالیاں دینے پر اور حضرت ابو بکر کے سکوت پر تعجب
 کر رہے تھے اور ہنس رہے تھے۔ جب اس نے حضرت ابو بکر کو بہت زیادہ گالیاں دیں تو حضرت ابو بکر نے بھی ہنس
 کر اس کی باتوں کا جواب دیا۔ اس پر رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ناراض ہوئے اور اٹھ کر چلے گئے۔ حضرت ابو بکر
 اس سے تکلیف ہوئی اور آپ کی ناراضی کی وجہ معلوم کرنے کے لیے آپ کے پیچھے چلے۔ اور عرض کی، یا
 رسول اللہ! وہ شخص مجھے گالیاں دیتا رہا اور آپ دعاں تشریف فرما رہے۔ جب میں نے اس کی کچھ باتوں کا
 جواب دیا تو آپ ناراض ہو کر اٹھ کھڑے ہوئے۔ اس کی کیا وجہ ہے؟ آنحضرت نے فرمایا، جب تک تم خاموش
 رہو گے گالیاں صبر سے سن رہے تھے، تمہارے ساتھ اللہ کا ایک فرشتہ تھا جو تمہاری طرف سے دفاع کر رہا

ان کمالوں پر خوب لگاتی تھی گانے والوں میں نام پاتی تھی
ایک توڑا لگا دیا اس نے تاکت یا جلا دیا اس نے
صبر تاراج اضطراب ہوا الغرض کام سب خراب ہوا

میں نے اس نابعد روزگار کے حالات بڑی تفصیل سے لکھے ہیں۔ یہاں صرف خلاصہ پیش کیا گیا ہے۔

یادگارِ شبلی

ڈاکٹر شیخ محمد اکرام مرحوم

اس کتاب میں مولانا شبلی نعمانی کے مفصل حالاتِ زندگی اور ان کی تصانیف اور ان کے کارناموں کا تفصیلی جائزہ لیا گیا ہے۔

شمس العلماء علامہ شبلی نعمانی کو ہمارے ادب اور تاریخ میں جو بلند مقام حاصل ہے، وہ محتاجِ بیان نہیں۔ ان کے احوالِ زندگی سید سلیمان ندوی مرحوم نے حیاتِ شبلی میں جمع کیے تھے۔ تصانیف کے متعلق وہ ایک علیحدہ کتاب لکھنا چاہتے تھے، لیکن یہ ارادہ پورا نہ ہو سکا۔ ڈاکٹر اکرام صاحب کی اس کتاب ”یادگارِ شبلی“ میں نہ صرف مکمل حیاتِ زندگی ہیں اور اس کے ساتھ مزید مواد بھی سمیٹ لیا گیا ہے جو سید سلیمان ندوی کی تصنیف حیاتِ شبلی کی اشاعت کے بعد دستیاب ہوا ہے، بلکہ علامہ شبلی کی ایک ایک کتاب پر علیحدہ تفصیلی تبصرہ بھی ہے۔

قیمت ۱۷ روپے

صفحات ۵۰۰

مطبوعہ: نئی دہلی ادارہ ثقافتِ اسلامیہ، کلب روڈ، لاہور